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1.  WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

 Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są warunki wykonania i odbioru instalacji 

centralnego ogrzewania dla kamienic mieszczących się w Katowicach przy ul. Wojewódzka 

36,38, Dz. nr 48,52, Obręb 0002 Dz. Bogucice – Zawodzie. 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana, jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych poniżej. W dalszej części opracowania Specyfikacja 

Techniczna będzie opisywana skrótem ST, a Szczegółowe Specyfikacje Techniczne skrótem 

SST. 

1.2. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Niniejsza Specyfikacja obejmuje zakres dotyczący instalacji centralnego 

ogrzewania. Rozwiązania techniczno-materiałowe oraz opis wykonania robót budowlanych 

należy rozpatrywać łącznie z opisem technologii wykonania robót zawartym w opracowaniu 

branżowym. 

1.3. Podstawa opracowania 

•  Zlecenie i umowa z Inwestorem, 

• Podkłady architektoniczno- budowlane, 

• Projekt budowlany  

• Normy i przepisy techniczno-budowlane określające warunki prowadzenia i odbioru 

robót budowlano-montażowych  

2. WYMAGANIA OGÓLNE 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z 

dokumentacją projektową i poleceniami  przedstawiciela Zamawiającego. 

 

2.1.1. Przekazanie terenu budowy 

 Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy 

teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, 

jeden egzemplarz dokumentacji projektowej . 

  

2.1.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST, SST 

 Dokumentacja projektowa, ST, SST oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez 

Zamawiającego Wykonawcy są obowiązujące dla Wykonawcy. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, 

a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który dokona 

odpowiednich zmian i poprawek. 



Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją 

projektową i ST, SST. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z 

dokumentacją projektową lub ST, SST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu 

budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy rozebrane i wykonane 

ponownie na koszt Wykonawcy. 

2.1.3. Zabezpieczenie terenu budowy 

 Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania 

realizacji kontraktu, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Wykonawca dostarczy, 

zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające. Fakt 

przystąpienia do robót Wykonawca obwieści przez umieszczenie, w miejscach i ilościach 

określonych przez Zamawiającego, tablic informacyjnych, których treść będzie zatwierdzona 

przez Zamawiającego. Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym 

stanie przez cały okres realizacji robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega 

odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 

2.1.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

 Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 

przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy i 

wykańczania robót Wykonawca będzie utrzymywać teren budowy, podejmować wszelkie 

uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony 

środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości 

dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych 

przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

2.1.5. Ochrona przeciwpożarowa 

 Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej i utrzymywać 
sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. Materiały 

łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 

przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty 

spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel 

Wykonawcy. 

2.1.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

 Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone 

do użycia. Wszelkie materiały użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia, w 

sposób jednoznaczny określające brak szkodliwego oddziaływania na środowisko, wydane 

przez uprawnioną jednostkę. Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie 

robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte 

pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają 

tego odpowiednie przepisy. 

2.1.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

 Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 

podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz, będących 

właścicielami tych urządzeń, potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 

Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 

zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. O 



fakcie przypadkowego uszkodzenia  instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

Zamawiającego i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając 

wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw.  

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania 

uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w 

dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 

2.1.8. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów 

 Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy 

transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne 

zezwolenia od władz, co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły 

będzie o każdym takim przewozie powiadamiał Zamawiającego Pojazdy i ładunki 

powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na teren budowy i 

Wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, 

zgodnie z poleceniami Zamawiającego. 

2.1.9. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

 Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy, a szczególnie zadba, aby personel nie wykonywał pracy w 

warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich 

wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 

zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób 

zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Odzież 
robocza stosowana podczas wykonywania robót będzie miała dobrze widoczny znak firmowy 

Wykonawcy. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 

powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

2.1.10. Ochrona i utrzymanie robót 

 Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i 

urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót (do wydania 

potwierdzenia zakończenia przez Zamawiającego). 

2.1.11. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

 Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze 

centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane 

z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i 

wytycznych podczas prowadzenia robót. 

2.2. Materiały 

2.2.1. Źródła uzyskiwania materiałów 

 Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do 

robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła 

zamawiania tych materiałów i odpowiednie atesty, aprobaty techniczne, świadectwa 

dopuszczenia itp. oraz próbki do zatwierdzenia przez Zamawiającego  

Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie 

materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie. 



Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały 

uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania SST w czasie 

postępu robót. 

2.2.2. Materiały nieodpowiadające wymaganiom 

 Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 

terenu budowy. Każdy rodzaj robót, w którym znajdą się niezbadane i niezaakceptowane 

materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i 

niezapłaceniem. 

2.2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 

 Wykonawca zadba, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą 

one potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją, 

jakość i były dostępne do kontroli przez Inżyniera. 

Miejsca czasowego składowania materiałów uzgodnione z Inżynierem organizuje 

Wykonawca. 

2.2.4. Wariantowe stosowanie materiałów 

 Jeśli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego 

zastosowania rodzaju materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi 

Zamawiającego o swoim zamiarze przed użyciem materiału. Wybrany i zaakceptowany 

rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Zamawiającego. 

2.3. Sprzęt 

 Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 

spowoduje niekorzystnego wpływu, na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do 

robót powinien być zgodny z projektem organizacji robót, zaakceptowanym przez 

Zamawiającego; w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być 
uzgodniony i zaakceptowany przez Zamawiającego. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Zamawiającego w terminie 

przewidzianym umową. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony 

środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania, a Wykonawca dostarczy 

Zamawiającemu kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 

użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków 

umowy, zostaną przez Zamawiającego zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 

2.4. Transport 

 Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 

które nie wpłyną niekorzystnie, na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 

materiałów. 



Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Zamawiającego, w terminie 

przewidzianym umową. 

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów 

ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 

technicznych. Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na 

osie mogą być dopuszczone Zamawiającego, pod warunkiem przywrócenia stanu 

pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

2.5. Wykonanie robót 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za 

jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 

projektową, wymaganiami SST,  projektu organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 

Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 

będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji 

projektowej i w SST, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji 

Zamawiający  uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące 

przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 

naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię 

Polecenia Zamawiającego będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 

wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki 

finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

2.6. Warunki przystąpienia do robót 

W ramach komisyjnego przejęcia budowy Wykonawca powinien dokonać: 

• sprawdzenia kompletności dokumentacji projektowej, 

• sprawdzenia dokumentacji  (pozwolenie na budowę, uzgodnienia), 

• oceny stanu terenu w zakresie możliwości wyznaczenia: 

*dróg dowozu materiałów 

*miejsc składowania materiałów 

Wykonawca zobowiązany jest uzgadniać z Zamawiającym wszelkie wyłączenia zasilania w 

media tj. prąd, woda niezbędne do prowadzenia robót. 

 

2.7. Kontrola jakości robót 

2.7.1. Program zapewnienia jakości 

 Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty 

Zamawiającego programu zapewnienia jakości (PZJ), w którym przedstawi on zamierzony 

sposób wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące 

wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, SST oraz poleceniami i ustaleniami 

przekazanymi przez Inżyniera. 

 



Program zapewnienia jakości (PZJ) będzie zawierać: 

a) część ogólną opisującą: 

• organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót, 

• bhp., 

• wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje, 

• wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 

elementów robót, 

• system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością 

wykonywanych robót, 

• wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli  

b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót: 

• wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi 

oraz wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne, 

• środki transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, 

• sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie 

transportu, 

• sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, 

legalizacja i sprawdzanie urządzeń, itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów i 

wykonywania poszczególnych elementów robót, 

• sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom. 

 

2.7.2. Zasady kontroli jakości robót 

 Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby 

osiągnąć założoną jakość robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca 

zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 

urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z 

częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami 

zawartymi w dokumentacji projektowej i SST 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w SST, 

normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Zamawiający ustali 

jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 

Wykonawca dostarczy Zamawiającemu świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i 

sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i 

odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 

Wykonawca. 

2.7.3. Pobieranie próbek 

 Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod 

pobierania próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji 

mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. 



Zamawiający będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. 

Na zlecenie Zamawiającego Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych 

materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie 

zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych 

badań pokrywa Wykonawca . 

2.7.4. Badania i pomiary 

 Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. 

W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w SST, 

stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez 

Zamawiającego. 

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Zamawiającego o 

rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, 

Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Zamawiającego. 

2.7.5. Raporty z badań 

 Wykonawca będzie przekazywać Inżynierowi kopie raportów z wynikami badań jak 

najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. 

2.7.6. Badania prowadzone przez Zamawiającego 

 Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Zamawiający uprawniony jest do 

dokonywania kontroli i zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony 

Wykonawcy. 

 Zamawiający może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od 

Wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są 

niewiarygodne, to Zamawiający zleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium 

przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych 

badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją projektową i SST, a 

koszty powtórnych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. 

2.7.7. Atesty, Certyfikaty i Deklaracje Zgodności 

Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

• certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 

właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

• deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 

− Polską Normą 

− aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej 

Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają wymogi 

SST. 

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda partia 

dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej 

cechy. 

Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie 

potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego.  



Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Zamawiającemu. 

Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

 

2.8. Dokumenty budowy 

2.8.1. Dziennik budowy 

 Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym 

Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do 

końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie 

z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. 

Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, 

stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 

Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, 

która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. 

Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, 

bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 

Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 

numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Inżyniera. 

Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 

• datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 

• terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

• przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw 

w robotach, 

• uwagi i polecenia Zamawiającego, 

• daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 

• zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i 

końcowych odbiorów robót, 

• wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 

• stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 

ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi, 

• dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w 

trakcie wykonywania robót, 

• dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 

• dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych 

badań z podaniem, kto je przeprowadzał, 

• wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 

• inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą 

przedłożone Zamawiającemu do ustosunkowania się. 

Decyzje Zamawiającego wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z 

zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. 



Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Zamawiającego do ustosunkowania się. 

Projektant nie jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń 

Wykonawcy robót. 

 

2.8.2. Księga obmiaru 

 Księga obmiaru stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu 

każdego z elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły 

w jednostkach przyjętych w kosztorysie i wpisuje do księgi obmiaru. 

2.8.3. Dokumenty laboratoryjne 

 Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, 

orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą 

gromadzone w formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią 

załączniki do odbioru robót. Winny być udostępnione na każde życzenie Zamawiającego. 

2.8.4. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych powyżej, następujące 

dokumenty: 

• pozwolenie na realizację zadania budowlanego, 

• protokoły przekazania terenu budowy, 

• umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 

• protokoły odbioru robót, 

• protokoły z narad i ustaleń, 

• korespondencję na budowie. 

 

2.8.5. Przechowywanie dokumentów budowy 

 Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu 

odpowiednio zabezpieczonym. 

Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe 

odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Zamawiającego . 

2.9. Obmiar robót 

2.9.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z 

dokumentacją projektową i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Zamawiającego o 

zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 

Wyniki obmiaru będą wpisane do księgi obmiaru. 



Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze  lub 

gdzie indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku należytego wykonania 

przedmiotu umowy i ukończenia wszystkich robót zgodnie z dokumentacją.  

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą przez 

Zamawiającego zgodnie z wymaganiami instytucji finansujących Modernizację Oddziałów. 

 

 

 

2.9.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 

 Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą 

obmierzone poziomo wzdłuż linii osiowej. 

Jeśli SST właściwe dla danych robót nie wymagają tego inaczej, objętości będą wyliczone w 

m3 jako długość pomnożona przez średni przekrój. 

Ilości, które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w tonach lub kilogramach zgodnie 

z wymaganiami SST. 

2.9.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 

 Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą 

zaakceptowane przez Zamawiającego. 

Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te 

lub sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa 

legalizacji. 

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w 

całym okresie trwania robót. 

2.9.4. Wagi i zasady ważenia 

 Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia wagowe odpowiadające odnośnym 

wymaganiom SST Będzie utrzymywać to wyposażenie zapewniając w sposób ciągły 

zachowanie dokładności wg norm zatwierdzonych przez Zamawiającego. 

2.9.5. Czas przeprowadzenia obmiaru 

 Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 

Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób 

zrozumiały i jednoznaczny. 

Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi 

szkicami umieszczonymi na karcie księgi obmiaru. W razie braku miejsca szkice mogą być 
dołączone w formie oddzielnego załącznika do księgi obmiaru. 

 

 



2.10. Odbiór robót 

2.10.1. Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym etapom 

odbioru: 

• odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

• odbiorowi częściowemu, 

• odbiorowi końcowemu, 

• odbiorowi pogwarancyjnemu. 

 

2.10.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i 

jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 

wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 

Odbioru robót dokonuje Zamawiający. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i 

jednoczesnym powiadomieniem Zamawiającego. Odbiór będzie przeprowadzony zgodnie z 

umową. 

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Zamawiającego  na podstawie dokumentów 

zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone 

pomiary, w konfrontacji z dokumentacją projektową, SST i uprzednimi ustaleniami. 

2.10.3. Odbiór częściowy 

 Odbiór  częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 

Odbioru częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. 

Odbioru robót dokonuje Zamawiający. 

2.10.4. Odbiór końcowy robót 

 Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie 

stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym 

powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Zamawiającego. 

Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia 

potwierdzenia przez Zamawiającego zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których 

mowa poniżej. 

Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 

Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 

przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności 

wykonania robót z dokumentacją projektową i SST. 

W toku odbioru końcowego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w 

trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania 

robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających 

w warstwie ścieralnej lub robotach wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i 

ustali nowy termin odbioru końcowego. 



W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 

asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST z 

uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i 

bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość 
wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 

2.10.5. Dokumenty odbioru końcowego 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru 

końcowego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

• dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, 

jeśli została sporządzona w trakcie realizacji umowy, 

•  ustalenia technologiczne, 

• dzienniki budowy i księgi obmiaru (oryginały), 

• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z SST, i 

ew. PZJ, 

• deklaracje zgodności, atesty lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów 

zgodnie z SST i ew. PZJ, 

• inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 

 W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania 

dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z 

Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru końcowego robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione 

wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

2.10.6. Odbiór pogwarancyjny 

 Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z 

usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie 

gwarancyjnym. 

Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z 

uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie „Odbiór końcowy robót”. 

2.11. Podstawa płatności 

 Podstawą płatności jest faktura VAT wystawiona na podstawie protokołu odbioru 

robót. Przy dokonywaniu rozliczeń obowiązują postanowienia zawarte w umowie pomiędzy 

Zamawiającym a Wykonawcą. 

Wartość ryczałtowa uwzględnia wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na 

jej wykonanie, określone dla tej roboty w ST, SST w dokumentacji projektowej a także w 

obowiązujących przepisach. 

Ceny ryczałtowe robót będą obejmować: 

• robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 

• wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, 

ewentualnych ubytków i transportu na teren budowy, 

• wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 

• wyposażenie wraz z kosztami zakupu, 

• koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny, ubezpieczenia  i ryzyko, 

• podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 



 Wartość ryczałtowa zaproponowana przez Wykonawcę jest ostateczna i wyklucza 

możliwość żądania dodatkowej zapłaty . 

2.12. Przepisy związane 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 – prawo budowlane (Dz.U. nr 89, poz. 414 z późn. zm. z 

27 marca 2003r.. Dz.U nr 80 z 10 maja poz.718). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 19 listopada 2001r. w sprawie 

dziennika budowy, montażu i rozbiórki oraz tablicy informacyjnej (Dz.U. nr 138, poz. 

1555). 

• Zarządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 12 marca 1996r. w sprawie 

dopuszczalnych stężeń czynników szkodliwych dla zdrowia wydzielanych przez 

materiały budowlane, urządzenia i elementy wyposażenia w pomieszczeniach 

przeznaczonych na pobyt ludzi (M.P. nr 19, poz. 231). 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 1998r. 

w sprawie wykazu wyrobów budowlanych nie mających istotnego wpływu na 

spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych 

według uznanych zasad sztuki budowlanej (Dz.U. nr 99, poz. 637). 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998 

r. w sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania 

wyrobów budowlanych (Dz.U. nr 107, poz. 679, i z 2002r. Dz.U. nr 8, poz. 71). 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 r. 

w sprawie oceny systemów zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu 

oznakowania wyrobów budowlanych dopuszczonych do obrotu i powszechnego 

stosowania w budownictwie (Dz.U.nr 1113, poz. 728). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 

47 z dnia 19 marca 2003 r., poz. 401) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 15 grudnia 

1994r. w sprawie rodzajów obiektów budowlanych, przy których realizacji wymagane 

jest ustanowienie inspektora nadzoru inwestorskiego (MP nr 2/95, poz. 28 z późn. 

zm.) 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 

2003 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 

budowlanych i terenów (Dz.U. nr 121, poz.1138). 

• Warunki techniczne wykonywania i odbioru robót budowlano-montażowych – 

Ministerstwo Gospodarki przestrzennej i Budownictwa; Instytut Techniki Budowlanej – 

Warszawa 1989 - tom I-IV. 

 

 

 



3. SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

3.1. Instalowanie centralnego ogrzewania Kod CPV 45331000-7  
 
3.1.1. Wstęp 

-Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej  (SST) są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie instalacji c.o. dla kamienic mieszczących się 

w Katowicach przy ul. Wojewódzka 36,38, Dz. nr 48,52, Obręb 0002 Dz. Bogucice – 

Zawodzie. 

  

Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 

na celu wykonanie instalacji centralnego ogrzewania. 

W zakres robót wchodzą: 

- montaż nowej instalacji c.o. 
- izolacja przewodów  
- montaż grzejników  
- montaż zaworów odcinających, regulacyjnych oraz termostatycznych wraz z głowicami 

termostatycznymi 
- płukanie instalacji centralnego ogrzewania 
- próba szczelności instalacji. 
- próba na gorąco z regulacją 

 
 

- Podstawa opracowania. 

Podstawę do opracowania niniejszej dokumentacji stanowią: 

• Plan sytuacyjno-wysokościowy  w skali 1:500. 

• Projekt budowlany 

• Projekt wykonawczy 

• Obowiązujące normy, przepisy i wytyczne w zakresie projektowania .  

• Ustalenia z Inwestorem. 

 

- Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 

dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

 

3.1.2. Ogólne wymagania 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizacje robót zgodnie z dokumentacją 

projektową, specyfikacja techniczną, wiedzą techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego, 

inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5,22,23 i 28 Ustawy Prawo Budowlane, zaleceniami 

producentów stosowanych materiałów. 

Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych 

zmian konstrukcyjno - budowlanych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w 

przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiału lub elementy o zbliżonych 

charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 

technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, 

a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na 



inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe 

należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 

budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami 

oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 

 
3.1.3. Armatura 

Instalacja ma być wyposażona w armaturę zgodnie z dokumentacją. Armatura musi 

posiadać odpowiednie atesty i aprobaty dopuszczające do stosowania na terenie Polski. 

Dostarczoną na budowę armaturę sprawdzić pod względem szczelności, a następnie 

składować w zamkniętych magazynach. 

 
 

3.1.4. Materiały 
Do wykonania instalacji centralnego ogrzewania mogą być stosowane wyroby 

producentów krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania 

przedsięwzięcia muszą posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać 
Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację inspektora 

nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w 

sposób określony aktualnymi normami. 

 

3.1.5. Sprzęt 
Do wykonania robót Wykonawca jest zobowiązany zastosować sprzęt i maszyny 

właściwe dla danego rodzaju robót, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót.  

Nakłady pracy sprzętu winny wynikać z katalogów nakładów rzeczowych, z uwzględnieniem 

założeń ogólnych i szczegółowych. 

Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy nie 

zostaną nie dopuszczone do robót przez Inspektora Nadzoru. 

 

 

3.1.6. Transport i składowanie 
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 

długości. Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, 

przeładunku i magazynowania kształtek i rur należy unikać ich zanieczyszczenia. 

Transport elementów  powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transportowanie w 

oryginalnych opakowaniach producenta. 

Elementy wyposażenia należy przechowywać w magazynach lub w pomieszczeniach 

zamkniętych w pojemnikach. 

 
3.1.7. Wykonanie robót 

 

Instalację centralnego ogrzewania prowadzić rurami i kształtkami PE-RT/AL/PE/RT 
firmy Uponor. Przewody prowadzić w warstwie izolacji (ewentualnie w warstwie wylewki) 
oraz w bruzdach ściennych (piony, podejścia do grzejników). 

Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć wszystkie przeszkody 
możliwe do wyeliminowania, typu pręty, wystające elementy z zaprawy betonowej i muru, tak 
aby nie powodowały uszkodzenia przewodów. 



Również przed zamontowaniem należy sprawdzić czy elementy przewidziane do 
zamocowania nie posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma 
zanieczyszczeń typu ziemia, papiery i inne. Nie używać rur pękniętych lub uszkodzonych w 
inny sposób. 

W następnej kolejności należy wyznaczyć miejsca ułożenia rur, wykonać gniazda i osadzić 
uchwyty.  

Przewody poziome prowadzone przy ścianach itp. powinny spoczywać na podporach stałych 
(w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp.) 
usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału, z którego 
wykonane są rury.  

 

Należy prowadzić je powyżej przewodów instalacji wody zimnej. Przewody instalacyjne 
prowadzić co najmniej 10 cm poniżej przewodów elektrycznych. 

Przewody należy prowadzić w sposób zapewniający właściwą kompensację wydłużeń 
cieplnych z maksymalnym wykorzystaniem możliwości samokompensacji.  

Przewody należy wykonać w sposób umożliwiający wykonanie izolacji cieplnej. 

Maksymalne odchylenie od pionu dla rurociągów pionowych wynosi 1cm na kondygnację. 
Przewody pionowe należy mocować do ścian za pomocą typowych uchwytów. 

Piony w najwyższym punkcie należy wyposażyć w automatyczne odpowietrzniki z 
dodatkowym zaworem odcinającym. Należy zastosować regulacje ciśnienia instalacji z 
wykorzystaniem automatycznych zaworów regulacyjnych Danfoss typu ASV-PV, 
stosowanych razem z ręcznymi zaworami odcinającymi ASV-I, umożliwiającymi utrzymanie 
stałej różnicy ciśnień u podstawy pionów, w których są zamontowane termostatyczne zawory 
grzejnikowe z nastawami wstępnymi. Zawór ASV-PV jest przeznaczony do instalowania na 
przewodzie powrotnym, może on spełniać funkcję odcinającą pion oraz zawiera kurek 
spustowy. Ręczny zawór ASV-I jest zaworem odcinająco-pomiarowym, przeznaczonym do 
instalowania na przewodzie zasilającym. 

 

W miejscach gdzie przewody przechodzą przez ścianę należy nałożyć tuleje ochronne i nie 
wykonywać w tym miejscu żadnych połączeń. 

Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej 
rury przewodu: 

� co najmniej o 2cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, 

� co najmniej o 1cm, przy przejściu przez strop. 

Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5cm z każdej 
strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2cm powyżej posadzki. Nie 
dotyczy to tulei ochronnych na rurach przyłączy grzejnikowych (gałązek), których wylot ze 
ściany powinien być osłonięty tarczką ochronną. 

Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem 
trwale plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne 
przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. Na granicach 
stref p.poż. należy zastosować przejścia p.poż. dla rur palnych CP611A oraz CP644 Hilti.   

 

Przewody instalacji grzejnikowej wykonać w systemie rur PE-X/AL./PE-RT -
nierozłączne połączenie zaprasowane. Szczegóły w wytycznych montażowych systemu.  

Instalację prowadzić w warstwie izolacji (ewentualnie wylewki) oraz w bruzdach 
ściennych (piony, podejścia do grzejników) w izolacji do zastosowań wtynkowych 



Thermocompact firmy Thermaflex o grubości 6 mm. W piwnicy instalacje prowadzić pod 
stropem w warstwie izolacji zgodna z PN 

 

Tab. Grubość izolacji rurociągów:  

Lp. Rodzaj przewodu lub komponentu 
Minimalna grubość izolacji cieplnej 

(materiał 0,035 W/(mK) 

1 Średnic wewnętrzna do 22 mm 20 mm 

2 Średnic wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 

3 Średnic wewnętrzna od 35 do 100 mm równa średnicy wewnętrznej rury 

4 Średnic wewnętrzna ponad 100 mm 100 mm 

5 
Przewody i armatura wg poz 1-4 
przechodzące poprzez ściany lub 
stropy, skrzyżowania przewodów 

1/2 wymagań z poz. 1-4 

6 

Przewody ogrzewań centralnych wg poz 
1-4, ułożone w komponentach 
budowlanych miedzy ogrzewanymi 
pomieszczeniami różnych użytkowników 

1/2 wymagań z poz. 1-4 

przy zastosowaniu materiału o innym współczynniku przenikania ciepła niż podano w 
tabeli należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej 

 

Grzejniki. 

Grzejniki montowane przy ścianie należy ustawić w płaszczyźnie równoległej do 
powierzchni ściany i montować zgodnie z instrukcją producenta grzejników. 

Należy wyznaczyć miejsce zamontowania uchwytów, wykonać tam otwory i osadzić je w 
ścianie. Grzejniki zawiesić i połączyć je z rurami przyłącznymi. Grzejnik powinien opierać się 
całkowicie na wszystkich wspornikach. 

Grzejniki montować w opakowaniu fabrycznym. Zaleca się usunięcie opakowania po 
zakończeniu wszystkich prac wykończeniowych. 

Nie dopuścić do deformacji grzejnika lub zniszczenia jego powłoki lakierniczej. Grzejniki 
powinny być mocowane do ściany nie niżej niż 0,10 m od podłogi i nie bliżej niż 0,06 m od 
lica ściany wykończonej. Zaproponowane grzejniki są wyposażone w odpowietrzniki i 
komplet zawieszeń.  

W  instalacji zaprojektowano grzejniki stalowe płytowe firmy  CosmoNova z wkładką 
zaworową oraz łazienkowe CosmoART. Grzejniki należy montować poziomo lub wyżej 
końcem, na którym znajduje się odpowietrznik. 

 

Zawory termostatyczne, regulacyjne. 

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w 
której jest zainstalowana. Przed montażem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i 
ewentualne zanieczyszczenia. Powinna być zainstalowana tak, żeby była dostępna do 
obsługi i konserwacji.  

Armaturę na przewodach należy zainstalować tak aby kierunek przepływu wody instalacyjnej 
był zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 



Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych 
przy użyciu odpowiednich uchwytów zgodnie ze wskazaniami producenta.  

Zawory grzejnikowe połączone bezpośrednio z grzejnikiem nie wymagają dodatkowego 
zamocowania. Zawory na pionach i gałązkach oraz odpowietrzniki należy umieszczać w 
miejscach widocznych oraz łatwo dostępnych dla obsługi, konserwacji i kontroli.  

Odpowietrzenie instalacji wykonać z PN-91/B-02420 jako odpowietrzenie miejscowe przy 
pomocy odpowietrzników automatycznych  dodatkowym zaworem odcinającym. 

Zastosowane grzejniki posiadają wkładki zaworowe w związku z tym nie ma konieczności 
stosowania  zaworów  termostatycznych oraz zaworów odcinających. Grzejniki  wyposażyć 
w głowice termostatyczne RA2996 (zakres temperatur 16-26oC) oraz Danfoss  RA 2920 
(głowica wzmocniona przed manipulacją, zakres temperatur 5-26oC) na klatkach 
schodowych oraz barze. Grzejniki łazienkowe wyposażyć w zawór termostatyczny RA-N 
kątowy, głowice termostatyczne RA 2996 (zakres temperatur 16-26oC oraz zawór odcinający 
RLV_k kątowy. 

Grzejnik musi być zamontowany  tak aby głowica termostatyczna była w położeniu 
poziomym i aby była  swobodnie omywana powietrzem o temperaturze zbliżonej do 
temperatury panującej w pomieszczeniu. Nie wolno głowicy termostatycznej zasłaniać i 
obudowywać. W przypadku niemożności spełnienia powyższych warunków zastosować 
głowicę z czujnikiem wyniesionym. 
 
Badania i uruchomienie instalacji. 

Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem oraz przed wykonaniem 
izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie szczelności. 

Po zakończeniu montażu rurociągów należy przepłukać instalację wodą o prędkości 1,7m/s 
do momentu aż woda będzie czysta. Temperatura wody powinna być zbliżona do 
temperatury wody roboczej i przy największym natężeniu przepływu.  

Płukanie należy przeprowadzić wielokrotnie spuszczając wodę. Płukanie należy wykonać 
przy całkowicie otwartych zaworach odcinających. Następnie należy wyregulować instalację 
przy pomocy zaworów regulacyjnych. Po wyregulowaniu instalacji należy przeprowadzić 
rozruch. Po stwierdzeniu bezawaryjnej pracy instalację należy przekazać użytkownikowi do 
eksploatacji wraz z dokumentacją powykonawczą i rozruchową. 

Podczas badania działania i szczelności należy dokonać oględzin wszystkich połączeń, 
uszczelnień, itp. oraz skontrolować zdolność wydłużania kompensatorów. Wyniki badania 
szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli nie stwierdzono przecieków i roszenia bądź 
uszkodzeń i innych trwałych odkształceń. Gdy jednak nieszczelności bądź inne usterki 
występują należy je usunąć. 

 
 

3.1.8. Kontrola jakości robót 
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty 

Inspektora Nadzoru programu zapewnienia jakości obejmującego w tym wypadku 

zastosowanych materiałów oraz technologii wykonania robót. 

 Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

- certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 

właściwych przepisów i dokumentów technicznych; 

- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą lub aprobatą techniczną, w 

przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte 

certyfikacją o i które spełniają wymogi Specyfikacji Technicznej. 



Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Dziennika budowy wraz z innymi 

dokumentami budowy stanowiącymi załączniki do dziennika. 

 

3.1.9. Obmiar robót 
Ogólne zasady obmiaru robót określają założenia ogólne i szczegółowe do katalogów, 

oraz jednostki obmiarowe podane w poszczególnych tablicach. Dla robót nieokreślonych w 

katalogach zasady obmiaru i określania nakładów rzeczowych winny wynikać z analizy 

indywidualnej. 

 

3.1.10. Odbiór robót 
Wykonawca zgłasza Zamawiającemu, w terminie określonym w Umowie, gotowość do 

odbioru wpisem w dzienniku budowy; potwierdzenie tego wpisu lub brak ustosunkowania się 

przez inspektora nadzoru w terminie 3 dni od daty dokonania wpisu oznacza osiągnięcie 

gotowości do odbioru w dacie wpisu do dziennika budowy. 

Zamawiający wyznacza termin i rozpoczyna odbiór przedmiotu robót w terminie określonym 

w Umowie, zawiadamiając o tym Wykonawcę. 

Jeżeli w toku czynności odbioru zostaną stwierdzone wady, to Zamawiającemu przysługują 

następujące uprawnienia określone w Umowie. 

Z czynności odbioru będzie spisany protokół zawierający wszelkie ustalenia dokonane w 

toku odbioru, jak też terminy wyznaczone na usunięcie stwierdzonych przy odbiorze wad. 

 
3.1.11. Podstawa płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w  „Wymagania ogólne” pkt. 2.11. 

 
3.1.12. Dokumenty odniesienia  

 a) Projekt wykonawczy  
 b) Przedmiar robót  
 c) Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych  
 d) Normy:  
 

[I] Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca1994r(Dz.U. Nr 106/00 poz. 1126, Nr 109/00, 
poz1157, Nr120/00 poz. 1268, Nr5/01 poz.42, NM00/01, poz.1085, Nr 110/01 poz.1190, 
Nr115/01 poz1229, Nr129/01 poz. 1439, Nr 154/01 poz.1800, Nr 74/02 poz.676, Nr 80/03 
poz.718) 

[2] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków  
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75/02 poz. 690, 
Nr 33/03 poz. 270)  
[3] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 sierpnia 1999 r. 
w sprawie warunków technicznych użytkowania budynków mieszkalnych (Dz.U. Nr 74/99 
poz. 836)  
[4] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998r. w  
sprawie aprobat i kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów 
budowlanych (Dz.U. Nr 107/98 poz. 679, Nr 8/02 poz.71)  
[5] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998r. w  
sprawie systemów ocen zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania 
wyrobów budowlanych dopuszczonych do obrotu i powszechnego stosowania w udownictwie 
(Dz.U. Nr 113/98 poz. 728)  
[6] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 1998r. w  



sprawie określenia wykazu wyrobów budowlanych nie mających istotnego wpływu na 
spełnienie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych według 
uznanych zasad sztuki budowlanej (Dz.U. Nr 99/98 poz.673)  
 
[7] Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 listopada 1999r. w sprawie wykazu wyrobów  
wyprodukowanych w Polsce, a także wyrobów importowanych do Polski po raz pierwszy,  
mogących stwarzać zagrożenie albo służących ochronie lub ratowaniu życia, zdrowia lub  
środowiska, podlegających obowiązkowi certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczenia 
tym znakiem, oraz wyrobów podlegających obowiązkowi wystawiania przez producenta 
deklaracji zgodności (Dz.U. Nr 5/00 poz. 58)  
[8] Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 13 stycznia 2000r. w sprawie trybu 
wydawania dokumentów dopuszczających do obrotu wyroby mogące stwarzać zagrożenie 
albo które służą ochronie lub ratowaniu życia, zdrowia i środowiska, wyprodukowane w 
Polsce lub pochodzące z kraju, z którym Polska zawarła porozumienie w sprawie uznawania 
certyfikatu zgodności lub deklaracji zgodności wystawianej przez producenta, oraz rodzajów 
tych dokumentów (Dz.U. Nr 5/00 poz. 58)  
[9] Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 14 maja 2001 r. w sprawie wymagań w 
zakresie efektywności energetycznej (Dz.U. Nr 59/01 poz. 608) (traci moc z dniem 
9.11.2003r)  
[9a] Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 2 kwietnia 
2003r. w sprawie wymagań w zakresie efektywności energetycznej (Dz.U. Nr 79/03 poz. 
714) (wchodzi z dniem 10.11.2003r)  
[10] Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 26 września 
2000r. w sprawie kosztorysowych norm nakładów rzeczowych, cen jednostkowych robót 
budowlanych oraz cen czynników produkcji dla potrzeb sporządzania kosztorysy 
inwestorskiego (Dz.U. Nr 114/00 poz. 1195)  
[11] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 3 listopada 1998r. 
w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz.U. Nr 140/98 poz. 906)  

PN-EN 215:2002 Termostatyczne zawory grzejnikowe. Wymagania i badania  
PN-EN 442-1:1999 Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne  
PN-EN 442-2:1999 Grzejniki. Moc cieplna i metody badań.  
PN-EN 442-2:1999/A1:2002 Grzejniki. Moc cieplna i metody badań.  
PN-EN 442-3:2001 Grzejniki. Ocena zgodności.  
PN-EN ISO 6946:1999 Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór cieplny i  
współczynnik przenikania ciepła. Metoda obliczania.  
PN-EN ISO 13370:2001 Cieplne właściwości użytkowe budynków. Wymiana ciepła przez  
grunt. Metoda obliczania.  
PN-EN ISO 13789:2001 Właściwości cieplne budynków. Współczynnik strat ciepła przez  
przenikanie. Metoda obliczania.  
PN-EN ISO 14683:2000 Mostki cieplne w budynkach. Liniowy współczynnik przenikania  
ciepła. Metody uproszczone i wartości orientacyjne.  
PN-ISO 7-1:1995 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością uzyskiwaną na gwincie.  
Wymiary, tolerancje i oznaczenia  
PN-ISO 228-1:1995 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością nie uzyskiwaną na gwincie.  
Wymiary, tolerancje i oznaczenia.  
PN-90/B-01430 Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania. Terminologia.  
PN-B-02025/2001 Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do ogrzewania  
budynków mieszkalnych i zamieszkania zbiorowego.  
PN-82/B-02403 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne.  
PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych.  
Wymagania.  
PN-B-02421:2000 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów,  
armatury i urządzeń. Wymagania i badania przy odbiorze.  
PN-B-03406:1994 Ogrzewnictwo. Obliczanie zapotrzebowania na ciepło.  


